

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2021年8月

6

星期五 < 辛丑年六月廿八 >

A13

宝安发布全省首个“无讼”社区创建标准

## 以非诉讼方式就地解决纠纷

羊城晚报讯 记者沈婷婷,通讯员吕静、连天、黄珍珍摄影报道:8月4日下午,深圳市宝安区人民法院举办“深圳市诉源治理非诉纠纷试点单位(‘无讼’社区)”授牌仪式暨《石岩街道‘无讼’社区创建标准体系规范(试行)》(以下简称《规范》)发布会。据悉,“无讼”社区创建标准在广东省范围内尚属首次发布,涵盖总体原则、平台建设、机制保障、评估指标等具体细则,首次对“无讼”社区的概念进行了明确,并对“无讼”社区创建评估指标进行了设定,为“无讼”社区创建工作明确了方向、规范了举措,提供了样本。

发布会上,宝安法院党组成员、副院长季媛介绍了该院参与基层诉源治理的四大工作模式和三套工作机制。该四大工作模式:一是铺设“1+5+N”分层递进式诉前化解矛盾纠纷网络体系;二是司法调解与人民调解、行政调解联动(“三调联动”)对接,构筑纠纷预防化解网络纵线;三是共建多元解纷暨诉讼服务工作站,将司法服务延伸至老百姓家门口;四是建立“643解纷模块”,进一步丰富完善多元解纷网络。联动、衔接、赋强三套工作机制,从制度构建和奖惩机制方面建立联动机制,依托“1+2+n”团队模式,与调解员充分对接,发挥司法调解最大效能。自2018年成立以来,矛盾纠纷自动调处中心受理诉前联调案件9179件,成功调解15855件,审查办结司法确认案件11262件;公证窗口接待来访咨询近3000人次,公证业务231件;法援窗口提供法律咨询服务3000余人次,引导法律援助100余人次。

《规范》从四个维度对“无讼”社区进行定义:一是自治、法治、德治“三治融合”是“无讼”社区的基本原则;二是“提升公共法律



深圳首个商圈内诉源治理非诉纠纷中心揭牌成立  
司法赋能“无讼商圈”

羊城晚报讯 记者林园、通讯员罗云报道:4日,深圳罗湖区诉源治理非诉纠纷中心(蔡屋围无讼商圈)在桂园街道京基100党群服务中心揭牌成立。该中心是首家深圳市诉源治理非诉纠纷试点单位,将为商圈群众提供一站式、全方位、多层次、方便、快捷、高效的纠纷化解服务和公共法律服务,致力于打造深圳首个“无讼商圈”。

揭牌仪式上,罗湖区委副书记、政法委书记赖武指出,罗湖区诉源治理非诉纠纷中心的建成是创新诉源治理的有益实践和探索,为推动矛盾纠纷的源头化解、前端处置提供新的工作样板。在接下来的工作中,

将以党建为引领、以人民为中心、以法治为依托、以科技为支撑、以优化营商环境为导向、以普法宣传、法律援助和基层调解为抓手,积极引导社会力量参与,覆盖全区,打造分层递进的诉源治理新格局,全面构建源头防控、排查梳理、应急处置的社会矛盾综合治理体系。

深圳中院副院长胡志光表示,希望中心接下来进一步落实非诉讼纠纷解决机制,从源头上减少诉讼增量,发挥司法引领保障作用,为诉讼前调解赋能,打造少讼乃至无讼的基层治理法治良序。通过精心打造“蔡屋围无讼商圈”,为深圳打造可复制、可推广的商事纠纷化解模式。

据了解,近年来,罗湖法院不断完善制度、建立专业调解团队、加强特邀调解员指导、开展多样化培训,对多元纠纷平台进行优化,夯实诉前调解工作基础,为“无讼商圈”建设司法赋能。仪式现场,罗湖法院工作人员还讲解、演示了在线立案、远程调解等流程,介绍了商圈内商户关于“商事调解优先”公约的签订情况。到场商户代表表示,“无讼商圈”保障了当事人的主体地位,赋予当事人更多的程序选择权,健全了企业法律风险预警防范和纠纷解决机制,助推了蔡屋围商圈的可持续发展,将积极履行公约,参加“无讼商圈”创建。



据悉,张鹏在东京奥运会山地自行车比赛中使用的“奥运战车”重9.6公斤、价值12.8万元,这是深圳企业自主研发的同级最先进的山地自行车。

东京奥运会的伊豆山地车赛道,单圈长度大约为4.1公里,总爬升大约150米,起伏多,弯道多,泥泞路段、陡坡路段、岩石路段、碎石路段交错进行,十分考验自行车的“含金量”。喜德盛自主研发的“奥运

重9.6公斤、价值12.8万元,为全球同级产品中最轻山地车之一

## 深圳造自行车亮相东京奥运会

文/图 羊城晚报记者 宋玉群

7月26日、27日,东京奥运会山地自行车男子、女子越野赛如期举行,“奥运战车”陪伴中国国家山地自行车队运动员张鹏、姚变娃亮相赛道,让全世界见证了中国自行车运动员及中国民族品牌的强大实力。

“在刚刚结束的第32届夏季奥运会女子团体竞速赛中,中国场地自行车运动员钟天使、鲍珊菊获得冠军,并打破世界纪录,为祖国和人民赢得了荣誉,极大地鼓舞和振奋了中国自行车队取得的优异成绩,离不开贵司对自行车项目长期以来的大力支持和帮助。”8月2日,中国自行车运动协会给深圳市喜德盛自行车股份有限公司发来感谢信。记者了解到,喜德盛去年开始成为中国国家山地自行车队指定自行车品牌。5月15日,喜德盛正式向中国国家山地自行车队交付4辆“奥运战车”,整车重量约9.5公斤。

## 入选“世界500强”企业深投控获2000万元奖励

羊城晚报讯 记者李晓旭报道:8月4日,深圳市工信局公布最新一批深圳市企业首次入选“世界500强”“中国500强”奖励计划,深圳市投资控股有限公司因入选榜单“世界500强”,奖励金额2000万元。

根据《关于支持企业提升竞争力的若干措施》实施细则,“世界500强”企业名单,以美国《财富》杂志公布的为准,对首次入选的深圳市企业,给予一次性3000万元奖励。“中国500强”

企业名单,以中国企业联合会、中国企业家协会联合公布的为准,对首次入选的深圳市企业,给予一次性1000万元奖励。

深圳市工信局表示,经初审、复核、社会公示无异议等程序,按照2021年市财政专项资金预算,此次下达2021年深圳市企业首次入选“世界500强”“中国500强”奖励项目奖励计划,安排资金2000万元对2020年度深圳市企业首次入选“世界500

强”的深圳市投资控股有限公司予以奖励。

记者了解到,深圳市支持企业做大做强,培育引进有国际竞争力的大型企业。成立由市领导牵头的专责工作小组,加大对中央企业、知名跨国公司、中国企业500强等大型企业的引进力度。对中央企业迁入或在深圳新设立公司的、大型企业迁入并达到总部企业认定标准的,采取“一企一案”方式给予综合支持。

## 360项政务服务一站搞定 智慧农贸系统精准溯源

福田邀市民网友打卡感受家门口的“民生幸福标杆”

羊城晚报讯 记者李天军,通讯员张馨怡、李欣悦摄影报道:日前,福田区以“莲花山下”为主题举行的短视频征集已落下帷幕,收获超5亿播放量,为延续话题热度,福田区以建党100周年推出的“民生福礼”为契机,邀请抖音达人、媒体以及福田粉丝网友组团在8月4日下午开展主题为“莲花山下 福礼到家”打卡活动,通过第一视角跨圈层打卡的形式,为福田“民生幸福标杆”凝聚力量,展示多元化、多层次的城市风貌。

活动第一站,受邀嘉宾来到了辖区企业元戎启行科技有限公司参观。公司在福田区部署了20辆RoboTaxi,采用其最新一代软硬件系统,能够对数百米内的各种交通参与者实现精准识别,根据实时路况进行高效行驶规划与决策,保障无人驾驶时的安全。

不一会儿,无人驾驶汽车便将嘉宾们带到了活动的第二站——位于河套深港科技创新合作区的“e站通”综合服务中心。“e站通”集综合服务、展示交流、商务洽谈和休闲资讯“四大主题功能”于一体,涵盖政务、海关、公安、交警、金融、法律、会计、税务“八大服务内容”,可“一站式”办理360项政务服务,是全市目前唯一能够在海关特殊区域“一站式”办理海关和地方政务服务事项的大厅,是全市唯一能够实现深港跨境一件事一次办的大厅,也是深圳率先试点政务服务信用

审批改革的服务大厅。与此同时,基于周围企业香港籍人士的需要,“e站通”综合了深港服务特色,有效促进了科技城区、智慧城市区的建设。

接下来,嘉宾们来到了承载着村民40年美食记忆的新洲市场,在这里,科技使它焕发出崭新的面貌。

不同于传统菜市场的脏乱差,新洲市场地面干爽洁净,菜品摆放井井有条,种类多样。下午5点,正好是市场交易高峰期,不少消费者在市场内穿梭。他们通过智慧屏,就能直观了解到商户信息、档口信息、交易总额、消费笔数、肉类产地等信息。

此外,该市场每个档口都设置了小票打印的流程,通过智慧农贸系统让每一笔交易都可以溯源,商户的营业执照,单价总价都可以扫码得出,给消费者吃了一颗“定心丸”。

活动的最后一站,嘉宾来到位于石厦村的立体停车库,该车库建设用地约640平方米,建筑面积约1926.5平方米,高度为23.7米,其设置90个停车位,每天车位周转率高达300%。

通过监控,参观嘉宾直观感受了立体停车库停车的全过程。“汽车停到库里以后,只要在手机上操作,就可以直接进车和取车。”该立体停车场的入口的屏幕实时显示车位空余量,更显人性化。这些器械作业通过自动化操作,最快60秒就能完成存取车,让人直呼“高效”!



智慧菜市场

## 被告知“涉嫌犯罪” 她赶紧贷款自证清白

宝安警方断网冻卡保住事主积蓄

羊城晚报讯 记者郭起,通讯员焦雪珂、冉梦婷报道:“幸亏遇见你们了,要不然我的血汗钱就这样被骗了,太感谢你们了。”7月28日10时许,王女士在丈夫的陪同下,带着锦旗来到了深圳市公安局宝安分局上川派出所,对帮助她成功保住积蓄的反诈民警及蓝马甲宣传员表示感谢。

原来,7月15日,事主王女士接到自称是深圳市通訊管理局工作人员王某的电话,对方表示她的身份证在长沙市实名登记了一个手机号,这个手机号发布了一些投资理财、色情、赌博内容,涉嫌违法犯罪,现需要她全面配合调查。王女士一听立马就慌了,深信不疑地通过对方指引陆续添加了多个QQ号并下载“某书”APP配合所谓的线上调查。

紧接着,“工作人员王某”表示要王女士将名下的所有资产告知他,并且不能使用,否则就要被拘留。同时对方要求王女士在某借贷平台上通过声音和人脸比对进行贷款,如放款成功则可以证明清白。

当王女士在贷款平台进行贷款20余万元操作时,手机网络信号突然消失了,与“工作人员王某”的通话中断、贷款平台也打不开……这可怎么办,警察会不会来抓我?事实上为了做好“保密”工作,王女士已经按对方要求,下午一个人躲在酒店房间接受调查。21时许,面对无网络的手机,王女士在酒店束手无策。内

心挣扎了几个小时后,筋疲力尽的她终于往家的方向走去……

“你去哪了?大家都在找你!”王女士回到家中,等待多时的丈夫说道。原来,当天15时许,上川派出所接到反诈预警:王女士疑似正在与诈骗分子通话,需立即上门拦截。可当民警王大翔带领蓝马甲宣传员赶到王女士住处时,只有她丈夫一人在家中,手机也一直是无法接通的状态。王女士到底去哪了呢?

时间紧急,民警王大翔当即决定兵分两路,一边发动周边警力继续寻找王女士,另外立刻启用反诈拦截“技战法”。16时许,在其丈夫的帮助下,王女士名下的银行卡被冻结;接着21时许,警方积极联动手机运营商将王女士的手机号码进行“保护性停机”,使其手机断网,无法联系外界。这也是王女士贷款时突然手机无网络的原因。

“起初联系运营商时,客服说王女士将电话设置呼叫转移了无法停机,我们当时真的非常着急。后来多方辗转,通过多家运营商的合作才将王女士的手机成功停机。”民警王大翔说道。事后,王女士在丈夫的陪同下,来到了上川派出所。民警了解情况后,给王女士耐心讲解了冒充公检法诈骗的套路,也进行了相关反诈知识的宣传,并再三提醒她不要轻信陌生来电,更不要转账汇款。王女士听后恍然大悟,激动地握着民警的手表示感谢。

湾区新闻部主编/责编 文肖 美编 温亮/校对 周勇